

OZNÁMENÍ

Doc. RNDr. Václav Ziegler CSc. životní jubileum

Významného životního jubilea se letos 22. září dožívá Docent RNDr. Václav Ziegler CSc., který je v učitelské veřejnosti znám zejména jako didaktik geologických věd a živý pokračovatel odkazu Dr. Habětína, Doc. Boučka, Prof. Pauka, Dr. Kočárka, Prof. Augusty, prof. Špinara. a kterého jsme oslavili na tomto místě před 10 lety. Jak se říká, „strom se pozná po ovoci.“ Než začal docent Ziegler vyučovat geologické vědy na Pedagogické fakultě UK (1995-2007) budoucí učitele biologie (aprobace VVP BiChe; BiRV 1994-1999), stačil kromě práce v muzeích v Turnově a Poděbradech jako vedoucí 3 paleontologických kroužků v Turnově, Poděbradech zažehnout jiskru pro poznávání neživé i živé přírody mnoho mladých lidí, z nichž někteří pokračovali nejen v paleontologii a mezi které patří např. Profesor Oldřich Fatka CSc., RNDr. Zbyněk Šimůnek, CSc, RNDr. Jan Pašava, CSc. , RNDr. Jaroslava Pertoldová-Prošková, CSc., RNDr. Jan Vyšín a Stanislav Ingerle, Prof. Vlastimil Šindýlek, Prof. Václav Černý, Prof. J. Valíček, a dva významní středoškolští profesori Adam, a Šafařík z Poděbrad. V roce 1995 nastoupil jako vysokoškolský učitel na Pedagogickou fakultu UK. Kde začal vyučovat mineralogii, všeobecnou geologii, v dalších letech pak regionální geologii ČR, geologii světa, historickou geologii, základy všeobecní i systematické paleontologie, geologie světa, kvartérní geologii a ochranu přírody. Ke studentům měl velmi kladný a přímo otcovský vztah a hned v prvním roce jeho přednášek napsal skriptu základy mineralogie a všeobecné geologie. Se studenty chodil často do terénu i mimo povinné exkurze, které u prvního ročníku (2. semestru) probíhaly v dubnu. Jeho první exkurze byla celodenní do Berouna, Jarova, Koněprus,

následovaly například do Ládví, do proseckých skalek, Kaňku, západních i severních Čech. V roce 1997 se habilitoval na docenta všeobecné geologie. Na katedře biologie a ekologie Pedf UK, pak vychoval stovky budoucích učitelů biologie a geologie. Byl znám jako velmi dobrosrdečný pedagog s důrazem na aktivní poznávání přírody, přírodnin a krajiny a její ochrany Jeho vysoká odbornost se projevovala zejména v terénu. Ke studentům měl vždy velice blízko a byl jim nejen



Václav Ziegler v květnu 2024

učitelem, ale sdílel s nimi i jejich životní osudy radosti a měl velké pochopení pro jejich starosti. I proto se mu později začalo říkat „dědeček“, v tomto jeho velmi plodném období napsal několik desítek učebnic a velké množství skript, a to nejen pro posluchače Pedagogické fakulty, ale také pro učitele a širokou veřejnost. Proto mu za jeho dlouholetou pedagogickou práci byla udělena Medaile Pedagogické fakulty University Karlovy v Praze za zásluhy o výuku budoucích učitelů geologie. Václav Ziegler byl také velmi schopný manažer a byl po dvě funkční období vedoucí



Václavovi Zieglerovi přeje kardinál M. Vlk ke jmenování čestného občana města Pečok (2015)

KBEV, Málo je také známo, že přednášel o ochraně přírody v USA nejen pro české exulanty, o české křídě v Lisabonu, v Londýně, Varšavě a Moskvě. Se studenty také podnikl několik exkurzí do ciziny – Itálie, Francie, Korsika, Německo, Rakousko, Polsko, Slovensko a Ukrajina. Na Katedře biologie a ekologie Pedagogické fakulty UK v Praze setrval do svého odchodu do důchodu v roce 2007. V době svého působení na fakultě také nadále působil jako geolog PG Centra, kde přednášel učitelům geologie

v rámci DVPP, zde také podnikal denní, vícedenní a i týdenní exkurze. Poté působil na VŠES v Českých Budějovicích 2007-2013, kde přednášel ekologii, ochranu přírody a krajiny, ekologii životního prostředí, nakládání s odpady. Václav Ziegler je autorem více než stovky vědeckých publikací, jeho dvě monografie o fosilních serpulidních červech (1984, 2006) jsou v současné době základní literaturou pro studium této skupiny. Napsal však také i další monografie z oboru výzkumů v české křídové pánvi, kdy se věnoval také plžům (vyjde 2025) a zejména paleontologii a stratigrafii Českého ráje. Kromě toho je autorem více než 1000 popularizačních článků v novinách a časopisech, a to nejen o geologii, ale hlavně o přírodě a její ochraně. V roce 2002 vyšla jeho nejznámější publikace o přírodě jeho rodného kraje, kde zveřejnil i úryvky ze své básnické tvorby. V poslední době mu vyšly krásné knihy, z těch nejnovějších jsou to – Pověsti z Peček a okolí (2012), Český ráj to na pohled a na vycházky (2014), Česká divočina (2017), Historie domu čp. 204 v Pečkách (2019), Veselé prázdniny v říši geologie (2019), Střední Čechy – spirála přírodních krás (2019), Pověsti z Peček a okolí (2020), TOP 100 z Peček (2023) a v současné době již rozebraná kniha - Trilobiti berounských pramoří (2022), kterou společně s akademickým malířem R. Šaričem z České geologické služby vydal vlastním nákladem v ČGS Praha (2022) a která se stala součástí desítek školních knihoven nejen v Praze ale i ve Středočeském kraji. Kromě svojí práce vysokoškolského pedagoga a profesionálního ochránce přírody se celoživotně věnoval sběru minerálů a zkamenělin a svoje vlastní sběry, které byly v Evropě a ve světě známé jako SSVZP - Soukromá sbírka Václava Zieglera v Pečkách (1966-2017), kterou odkázal NM v Praze, Muzeu v Turnově, Poděbradskému muzeu a sbírkám České Geologické služby. V současné době je Václav Ziegler stále aktivní a je členem redakční rady Zprávy o Geologických výzkumech na České

geologické službě. Václav Ziegler je čestným občanem města Turnova od roku 1971 a čestným občanem měste Peček od roku 2015. V roce 2022 našel vlastní žlučnické kameny po operaci spojené s vynětím žlučníku. Václav Ziegler byl a je vždycky dobrým společníkem, výborným diskutérem a debatérem. Při odborných i společenských debatách se nikdy neutápí v detailech, jde přímo k jádru podstaty věci a myšlenky, které řeší přímočaře v klidu a s nadhledem. Nedává při tom najevo svoji odbornou nadřazenost, i když by mu patřila vzhledem k jeho dosaženým odborným výsledkům a získaným oceněním.

Nepotrčí si na okázalosti, projevuje skromnost a vždy přátelský přístup. Václav Ziegler je charismatickou nepřehlédnutelnou osobností, a to jak hlasovým projevem, tak celou svou velkou duší. Jeho vlastností je byla a bude schopnost nadchnout mladé lidi pro geologii, paleontologii a pro poznávání nejen neživé přírody. Jeho dobrosrdečnost a stále dobrá nálada rozzářila mnohé z nás, kteří ho mohli poznat, a to nejen v terénu a školních lavicích. Nejen pro tyto vlastnosti mu jeho bývalí spolupracovníci a přátelé, studenti a žáci přejí do dalších let hodně zdraví, elánu a spokojený život na jeho zaslouženém odpočinku. Přejeme Ti Václave hodně zdraví, štěstí a lásky, a také mnoho sil v pokračování Tvých vědeckých a popularizačních a přednáškových aktivitách. *Mente et malleo a Zdař Bůh!*

Tomáš Kočí



RNDr. Václav Ziegler CSc. (stojící první zleva) CSc. se studenty na exkurzi Beroun Jarov, Kosov, Koněpruský útes v lednu 1995